

# 中共中央政治局常务委员会召开会议

## 分析国内外新冠肺炎疫情防控形势 研究部署抓好常态化疫情防控措施落地见效 研究提升产业链供应链稳定性和竞争力 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京5月14日电 中共中央政治局常务委员会5月14日召开会议，分析国内外新冠肺炎疫情防控形势，研究部署抓好常态化疫情防控措施落地见效，研究提升产业链供应链稳定性和竞争力。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出，当前全国疫情防控形势总体是好的，同时境外疫情形势严峻复杂，国内防范疫情反弹任务仍然艰巨繁重。要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，持续抓紧抓实抓细外防输入、内防反弹工作，决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。

习近平强调，要加强重点地区、重点

场所内防反弹工作。黑龙江、吉林等近期发生聚集性疫情的地区要有针对性加强防控措施。湖北省和武汉市要继续加强和完善社区防控，做好核酸检测排查等工作，国务院联防联控机制武汉联络组要加强指导和督促。北京市要加强全国“两会”期间疫情防控工作。要指导学校细化复学防控方案，保障师生安全和健康。要有针对性强化医疗机构感染防控措施，健全陪护和探视管理，有序恢复正常诊疗秩序，切实防范院内感染。

会议要求，要抓好常态化疫情防控措施落地见效。各地要认真汲取近期发生聚集性疫情地区的教训，举一反三，对本地区防控漏洞再排查、对防控重点再加固、对

防控要求再落实，确保疫情不出现反弹。对贯彻落实党中央决策部署不力的，要严肃处理。要针对夏季天气特点完善防控要求，教育引导群众科学防护。

会议强调，要针对境外疫情的新情况新趋势，采取更加灵活管用的措施，强化外防输入重点领域和薄弱环节。要持续做好对境外我国公民的关心关爱工作，加强边境地区、口岸城市卫生检疫和隔离观察救治能力建设，要继续深化疫情防控国际合作。

会议指出，要深化供给侧结构性改革，充分发挥我国超大规模市场优势和内需潜力，构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。要实施产业基础再造和产业链提升工程，巩固传统产业优势，强化优

势产业领先地位，抓紧布局战略性新兴产业、未来产业，提升产业基础高级化、产业链现代化水平。要发挥新型举国体制优势，加强科技创新和技术攻关，强化关键环节、关键领域、关键产品保障能力。

会议强调，要在做好常态化疫情防控的前提下，继续围绕重点产业链、龙头企业、重大投资项目，打通堵点、连接断点，加强要素保障，促进上下游、产销、大中小企业协同复工复产。要加快推进各类商场、市场和生活服务业恢复到正常水平，畅通产业循环、市场循环、经济社会循环。要加强国际协调合作，共同维护国际产业链供应链安全稳定。

会议还研究了其他事项。



高考体检「送检到校」服务学生

5月14日，在合肥市第二中学，合肥市第一人民医院体检中心的医务人员（左）为高三学生体检。该院负责合肥市四十五所中学共计三万余名考生的体检工作。

近日，合肥市高考体检工作正式启动。结合新冠肺炎疫情防控工作要求，今年合肥市高考体检工作采用“送检到校”的方式，由医务人员携带专业设备走进校园，为考生进行体检。

新华社发（周牧 摄）

## 大连海关查获“洋垃圾”306吨

新华社大连5月14日电（记者 郭翔）大连海关所属大窑湾海关13日查获禁止进口固体废物306吨。

大窑湾海关查验关员在对三批总重306吨进口申报品名为“土壤调理剂”的货物进行检查时，发现其表面混有蛋壳、羽毛残渣等，疑似我国禁止进口的固体废物，随即进行取样送检。

经有关部门鉴定，该样品应为生活废弃物等回收物料经破碎、发酵等过程得到，且未完全熟化的堆肥类物质，判定该批废物属于我国禁止进口固体废物。

目前，该批“洋垃圾”已移交相关部门做进一步处理。

## 撂荒地里兴产业

——秦巴山区深处小村产业发展见闻

新华社记者 刘坤 吴晓颖

初夏时节，位于秦巴山深处的四川省巴中市巴州区水宁寺镇龙台村，上百名村民挥动锄头和镰刀，在荒废了近20年的撂荒地里劳作。新平整出的300亩土地已种上中药材，按照计划，到今年底，中药材种植规模将达到1000亩。

龙台村地处川陕革命老区。以前龙台村闭塞落后，许多村民选择外出务工，村里部分土地常年荒废。

随着脱贫攻坚及乡村振兴战略的实施，龙台村从无到有建成水泥路13公里，实现组组通，入户率达95%；137户村民住进新居；全村连片种植核桃500亩、丹参300亩、皂角120亩、佛手100亩；2019年全村93户贫困户全部脱贫。

村委员会主任李国成说：“精准扶贫期间，我们村整村推进的产业现在陆续开始见效益，光是丹参每亩就使村民增收3000元。我们现在新整理连片土地种植中药材，全村统筹规划，进一步巩固扩大脱贫攻坚阶段取得的成果。”

谁能想到，李国成几年前曾是村里的贫困户。他因病致贫，靠政策扶持和自己的勤劳发展生猪养殖业。2019年，他的猪场生猪年出栏量3400头，纯利润43万元。2017年，他因为致富能力出色，被村民选为村委会主任。

近几年，像李国成这样的能在龙台村不断涌现，种植食用菌的魏仁益、创办“幸福农场”的董世双、返乡创业的王军……在政策引领和能人的带动下，村民们发展产业的积极性被调动起来。

“我们龙台村有句话，叫‘热怕太阳冷怕霜’，这是在讽刺当懒汉的人。脱贫不能当懒汉，致富更不能当懒汉！不要觉得我们妇女力气不大，我可是扛着镰刀冲在最前面的。”村民李菊华笑着说。

“产业发展得好，村民们就会富起来。”李国成说，短短几年，他自己从贫困户转变为致富带头人，亲眼见证了龙台村的变化。这些变化，在秦巴山区很多地方都发生着。（新华社成都5月14日电）

## 警惕消费券被套现和交易

新华社“新华视点”记者

近期，多地采取消费券补贴方式促进消费回暖，但“新华视点”记者调查发现，伴随抢券热潮，一些“羊毛党”利用监管、技术漏洞，将消费券套现、交易，获取利益。

目前，这一现象已经引起监管部门警惕，多地正不断完善消费券使用办法。郑州等地针对这类现象发布通告称，将追究消费券套现者的相关法律责任。

**伪造消费，与商家合作套现**

近日，一些微信群出现如此对话：“领到消费券的朋友，欢迎互助套现，我有店家收款码！”“有人帮忙给消费券套现吗？八折出！”

虽然一张券仅10元钱，且有的城市规定每人每次仅能领50元消费券，但还是有有人琢磨着将这50元套现。

记者调查发现，套取这10元消费券需找到合作商家，然后通过第三方支付平台向商家支付30元，加上10元消费券，商家实际收到40元，当场可返还35元到38元现金，剩余2元到5元作为商家收取的套现“手续费”。

市民蒋女士告诉记者，由于首波优惠券没有限制收款方必须是商户，所以“羊毛党”只要有某平台的付款码，扫一扫就可以套现，压根不用消费。后来平台方开始用技术手段拦截作弊行为，“羊毛党”转向有资质的商家合作套现、分账。

多位技术安全专家告诉记者，目前，“羊毛党”利用一些技术手段可以实现回券；有人写程序，开外挂抢券；有人通过虚拟IP地址或虚拟定位，绕过消费券领取的地域限制，在全国范围内组团抢。“所以往往是‘羊毛党’大量囤券，而普通市民一券难求。”

支付宝有关工作人员回应第三方支付平台是否存在技术漏洞时称，目前支付宝实名认证和风控时称，可以确保用户真实性，可防范篡改定位信息或批量注册抢券。对商家违规和消费者伪造交易涉嫌违法的，将联合执法部门进行打击。

**二手交易频频现买卖消费券信息**

多地消费券使用说明明确规定“本券不可转让出售”，但记者发现，除了通过商家“合作”变现消费券，一些“羊毛党”还将消费券以票面价值5折到6折的价格转卖给他人获利。

记者在闲鱼、转转等二手交易平台发现有大量转手消费券的信息，涉及山东、广东、安徽、江西、江苏等多地。单张消费券面值少则20元，多则200多元。有的发布者打包多种面值消费券以平价转卖，有的是单张平价出售。

“先到先得，售出概不退换。”闲鱼平台“我要发01241996”用户发布信息称，出售淄博、烟台商超消费券，惠佳、联华超市等各大商超市都可使用，100元、50元、20元面值消费券出售价格分别为50元、20元、5元。

同时，平台上也有人收券。闲鱼“寒冬冷雪”发布信息称收购消费券，记者咨询，对方称只收购顺德和三水的“商家码”，并询问记者出售哪类消费券，要求截图券码提前查看。

记者在一些贴吧网站也发现了买卖消费券的信息。在百度贴吧“新密吧”中，有人发布有关买卖消费券的帖子：“收消费券，刚收了个200元的，有的来。”

华东某省会城市财政局就消费券监管问题回应称，消费券资金来源于多个部门，各主管部门分别和第三方支付平台签订协议后，财政资金通过各部门拨给第三方，实际消费兑付资金数额从中扣除，结余资金缴回财政，并没有明确某一部门对消费券使用进行监管。

**填补监管漏洞，保证“券”尽其用**

山东社会科学院经济研究所所长张卫国说，消费券被“羊毛党”投

## 湖南彻查永兴县“蛋白固体饮料”事件

新华社长沙5月14日电（记者 谭畅 席敏）记者14日从湖南省有关部门了解到，湖南省人民政府对媒体报道的永兴县“蛋白固体饮料”事件高度重视，已责成湖南省市场监督管理局、郴州市等组成调查组对涉事商家彻查，将根据调查结果依法从严从重处罚，并及时向社会公布。

近日，有媒体报道，湖南省永兴县爱婴坊母婴店将一款蛋白固体饮料冒充特殊医学用途配方食品销售给牛奶过敏儿童，虚假宣传特殊功能，涉嫌消费欺诈。部分婴幼儿服用后出现营养不良等症状。

记者了解到，目前已有5名家长向永兴县市场监管部门投诉。此前，永兴县已成立工作专班，对涉事母婴店进行全面调查，并对购买食用该款蛋白固体饮料的婴幼儿进行免费体检，对有症状的婴幼儿进行临床医学诊断治疗。

## “大头娃娃”再敲儿童食品安全警钟

罗志华

5月12日，湖南郴州永兴县针对母婴店以蛋白固体饮料冒充婴幼儿奶粉销售一事展开调查。此前有婴幼儿家长反映，孩子营养不良被诊断为佝偻病，有的甚至出现“大头娃娃”特征。家长们称他们在永兴爱婴坊母婴店购买过“倍氨敏”蛋白固体饮料，该店店员称“倍氨敏”“等同”于婴幼儿奶粉。5月13日晚，市场监管总局发文，要求湖南省市场监管部门严查普通食品冒充特殊医学用途配方食品的违法行为。

近几年，假“特医奶粉”事件也屡有发生，不仅多家企业涉案，参与推荐无资质“特医奶粉”的医生也不在少数。去年12月，同样在湖南郴州，也出现了类似的案件。今年3月，当地十几位家长在“问政湖南”上发表联名信反映类似问题，要求政府给予严惩。

如今又现“大头娃娃”，从时间线来看，这种对儿童身体构成严重危害的现象，在当地很可能存在已久，一直没有得到解决。类似事件频发，与“特医奶粉”的高利润不无关系，奶粉和“医”沾上边，价格就会倍增。媒体曾就利润展开调查，发现目前市面上在售的“特医奶粉”的零售价格普遍在300元以上，且规格仅有400克左右，如果折合单位售价，相当于2罐超高端婴幼儿配方奶粉的价格。

“特医奶粉”属于特医食品，而特医食品为部分患者所必需，比如糖尿病、消化吸收障碍、代谢紊乱等患者都需要特医食品。就“特医奶粉”而言，对奶粉过敏、有特殊营养需求的患儿越来越多，他们需要“特医奶粉”提供营养或辅助治疗。据中国营养保健食品协会统计，全球每年特医食品的消费总额为560亿元—640亿元，市场规模以每年6%的速度递增。这么大的市场，这么好赚的钱，市面上的合法产品又很缺乏，就会有人铤而走险，把“特医奶粉”当成赚钱工具。

从有关报道可知，上述事件中，商家推销“倍氨敏”奶粉时可能存在故意误导行为，利用虚假宣传材料推荐患儿家属购买。监管部门应当对此深入调查，查清商家是否存在诱导消费者的情形。即便不存在该情形，由于损害结果已经发生，也须查清这一损害结果与婴幼儿所食用的食品是否存在实际的关联。监管部门还应查清，“倍氨敏”奶粉在食品生产标准、食品配方等方面是否存在问题。

人们对于“大头娃娃”印象十分深刻，是因为十几年前安徽阜阳等地发生“大头娃娃”事件，大量婴幼儿食用劣质奶粉后出现营养不良综合征，其恶劣影响恐怕至今仍未完全消除。现在的父母在十几年前或许还小，但对此仍然记忆深刻，说明关系儿童食品安全事件，往往能引发社会的广泛关注，并造成十分恶劣的社会影响。

现在出现的同类案件，已不能用过去的标准来衡量其影响与危害，因为生活条件日益改善，民众对于食品安全也更加关注，包括消费者和经营者在内的广大民众的健康素养也得到大幅提升，且过去的教训仍历历在目。在此背景之下仍然出现“大头娃娃”，其性质就会显得更加恶劣，理当依法严加惩处，方能避免类似事件再次发生，切实维护下一代人的生命健康安全。

（转载于《北京青年报》）

时评



## 收获冬小麦

5月13日，在贵州省黔南州瓮安县塘坝镇芭蕉坝区，农民驾驶收割机在收割小麦。

5月以来，贵州省铜仁市思南县多个乡镇种植的1.48万亩冬小麦陆续进入开镰收割期，农户们抓住晴好天气抢抓小麦，确保颗粒归仓。

新华社记者 杨文斌 摄



## “闲置房”变身扶贫车间

5月14日，美心红酒小镇景区扶贫车间内的一名技师手把手地指导贫困户李晚红（右）进行食品生产加工。

为助力脱贫攻坚，重庆市涪陵区美心红酒小镇景区结合自身旅游人气优势，因地制宜将闲置厂房改造成为扶贫车间。扶贫车间在采购贫困户和周边村民榨菜、土豆等农副产品进行消费扶贫的同时，还优先招收困难群众、贫困户进入车间从事食品加工工作，带动了景区周边100余户贫困户和困难群众家庭实现增收。

新华社记者 刘潺 摄